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Gampartimentarea pe teme a literaturii este un pracedeu pe care critica 1-a respins 
nu o dată oa rudimentair, sprijinindu-se, în afara argumentelor de principiu, pe cazuri 
întristătoare, în cane din simpla încadnare intr-o arie tematkă se deduce valoarea unei 
sorieri. Pentnu anal'za estetkă, criteriul este, dacă nu idiscuhabil, difkii de aplkat, cu 
precauţia a numeroase nuanţări, dat fiind că în raport cu viaţa complexă şi infiinit dife-
nenţiată a operelor, „temele" sînt nişte abstracţii, formule mult prea vagi pentru a fi 
eoncludente. în perspectivia largă a unei litenaturi însă, atenţia faţă de harta ei tema-
tică nu poate fi inutilă. Devenirea unei litenaturi înseamnă între altele anexarea treptată 
a unor noi zone aie realului, părăsirea eventual a unona, menţinerea sau deplasarea 
accentului de pe o sferă piroblematkă pe aita. Ia fiinţă astfel o anume structură, cu 
contururi labile. dar cu elemente de stabilitate care-i asigură organicitatea. O structură 
caxe se modiifkă — se ştie — în funcţie de evoluţia vieţii sociale şi morale a coleotivi-
tăţii, ca şi de modurile particulare ale conştiinţei de sine a literaturii. Din cunoaşterea 
acestei allcăituki complicate a literaturii fieoare genenaţie şi-a făcut o datorie, căci numai 
aşa putea căpăta certituidinea că efortiul ei urmează un sens valabil, se înscrie într-o 
tradiţie. Gu deosebire în momentele de denuită, întrobarea în legâtură cu permanenţele, 
cu datele într-iadevăr proprii, dincolo de accidental, a fost mai insistentă. Prezentă a 
fost însă intotdeauna, în operaţia de situare a faptelor literare, ca şi în meditaţia 
estetică mai genearală. 

între eiementele definiitorii ale literaturii noastre s-ia recunosout mereu, de la 
Kogălniceanu încoaoe, cel rural. Ţăonamuil, lîn neiaţiile sale sociale şi cu fizionomia lui 
monală a constiituit una din temele ei fundaimentaie. Adevăruil acesta a rămas statornic, 
cu toate încencările de a-i limita valabilitatea la secolui tnecut şi cu toată compromiite-
rea ei involunta'ră de către semănătoriştii mai vechi şi mai noi. Este un fapt la care 
acest început de pnimavără ne face să ne gîndim din nou. O iume inundă 'iiarăşi cîmpiile 
pentru a îndrepita vitalitatea reizbucnită a navurii sipre o finalitate de mult ştiută de 
străvechiul civilizator, spre a o „umaniza'" daca sc poate spune aşa. Un început de 
primăvarâ umbrit de amintirea dureroasă care revine de şaizeci de ani : a marii răs-
coale de la începutul veacului. Părinţii ne-au transmis-o nouă şi noi o vom trece 
urmaşilor, cu imaginea celor 11.000 de ţărani asasinaţi şi cu semnifitatia profunda, 
simbolică a gestului lor justiţiar, frînt în chip barbar. O aceeaşi lume, în două 
ipostaze. Literatura s-a străduiit mereu să-i surprindă amîndouă înfătişările şi să de-
pună mănturie desipre o umanitate exemplară în robusteţea şi profunzimea ei de suflet, 
impresionantâ în suferinţa ce i-a fost hărăzită vrcme lungă şi în setea ei de dreptate. 

Nu o istorie a tematicii rurale vor să fie rîndurilie de faţâ, ci doar consemnarea 
cîtorva momente şi scrieri din literatura dnamatică românească în care ţăranul şi pro-
blemele lui ocupă un loc, dacă nu central, în orice icaz semnifkativ. Fără vreo intenţk 
de ierarhizare valorică, vrem doar să constatăm încă o dată prczenţa şi în cîmpul mai 
restrîns al dnamei a uneia dintre permanentele literaturii şi, de altfal, ale întregii 
noastre culturi. 

Este demn de tot interesul faptul că liteiatura dramatkă românească a manifestat 
chiar de la începuituriLe ei proocupare pentnu lunyaa runală. Epoca — începutul secolului 
al XlX-lea — este una de trezire a conştiinţei naţianale şi de agitatie prerevolutio-
nară. Cărturari proveniti din clasele de jos, ca Lazâr şi Eliade, alături de boieri 
patrioţi, pun bazele teatrului în limba română, sprijină prin cultură aspiratiile naţio-
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nale a căror strălucită expresie va fi revoluţia de la 184S. Instituţiei teatrale, respectiv 
literaturii dramatice, îi revenea un rol social, pabriotic şi educativ de prim ordin, fixafc 
de Ianciu Văcăresicu în prologul său celebru. Iviită, ca în toate Lifceratu'ri'le, în urma 
celorlalte gemurii, draima întiîrziia să se afirme, într-un momient în care proza nanativă 
şi poezia aveau deja o tradiţie. Ea apare acum, favorizată de atmosfera spiritualâ de 
un dramatism necunoscut înainte. Gel dintîi autor de teatru pe care istoria literaturii 
îl reţinie esite Iardache Golesou. Cele oîteva comedii ale Lui, oare vor să atcătuiască o 
Istorie a Tării Romăneşti, schiţează un tabtou destul de larg al reaiităţilor contempo-
rane scriitorului, într-un ton de pamflet şi cu o atitudine critică pe care o regăsim 
în proza de călătorie a frateiui său, Dinicu Golescu. în una din ele, Comedia ce să 
numeşte Barbu Văcărescu, vînzătorul ţării..., atenţia e fixată asupra ţărâniimii.^ Acţiunea 
se petrece iîn bună parte într-un sat, fictiv desigur ; între personaje figurează : (H)oră 
mare dă bărbaţi, cimpoiaşut, norodul pîrcâLabul, preoţii, diaeanii. Enituziasmul provocat 
cte iwstalarea primului domn pămiîntean după lunga perioadă faniariotă e îndocuit trqpitiat 
cle niemiu'lţumiirea faţă de abuzurile boieriilor nepatrioţi, aşa încît hora veselă de ta început 
devinie ân finall un cor oar,e blestemă îndurenat pe „vînzătorii ţării". Oridt de schemahc 
— comediia fiind imai degrabă uin pamflet dialogat —, satul şi lumea ţărănească intră de 
la început în literatura noastră dramatică. Lucrul e normal, căci orientat de la ivirea 
sa spre realităţile sociale şi moraie oontemporane, teatrul nu putea ignora unul din 
aspeotele lor esenţiale : nedreptatea flagrantă pe care o boierime străină de intereseie 
ţârii o face clasei care susţine prdn truda sa tot edifkhil social. 

De aci inaintc, ţăranul va reveni frecvent ea person/aj de dramă şi, direct sau 
indirect, satul va constrtui unul din mediile des icercefcate de scriitori. Teatrul epocii 
revoluţionare din jurul tui 1848 şi-a lărgit aria tematică, preocuparea fiind mereu de a 
denunţa vechife stări de lucruri sau consecinţele unci adaptâri de suprafaţă la un mod 
de viaţă modern. Speoia cultivată cu precădere va fi comedLa de moravuri, mediile 
cercetate — salonul boieresc sau cel burghez. Dincolo de prefaccrile ce se operau în 
moravuri, exista însă o lume încremenită parcă în suferinţă : clăcaşii. într-o satirâ a 
boierimii provinciale obsedate de „modernizare" sau, dimipotrivă, refraictară la orice 
înnoire, ca lorgu dc la Sadagura, Alecsandri nu se poate reţine de a introduce un grup 
de ţărani care cîntă o doină : „Sînt săitul de birur.i grele, / Şi de plug, şi de lopată, / 
De ciocoi, de zapciete, / Şi de sapă lată"4 — e drept, fără o legătură cu acţiunea 
piesei, dar indicînd fundatu! pe care se desfăşoară maiimuţărelile cucoanei Gahiţa Roz-
marinovici. în cea mai populară dintre comediilc lui, Chiriţa în provincie, cadrul rural 
e mai Larg şi mai organic prezent, ţăranii formutează nemulţumiri concrcte. Este ade-
vărat că în piesete următoare, ca Ritsaliile sau Lipitorile satelor, reflectarea satului e 
superficială sau eronată, dar imfportant e că aceasită realitete umană e mereu abordată. 

Aspectetor de ordin social li se adaugă cele morale, pe care pune accentul Gos-
tache Negruzzi, de pildă, în Cîrlanii. Două ţărănci isiteţe îşi păcăleoic nu numai soţii, 
ci şi pe domnişorul cam dezmăţat. în timntele unui vodevil, personajele reprezintă un 
cod moral simplu şi ireproşabil, pe care auitorul îl apfaudă oipunîndu-1 imoralităţii cla-
selor de sus. Pentru împlinirea menirii educative a teatrului, afinnată încă în Prologul 
lui Iancu Văcărescu, scriitorii folosesc a^adar drept model şi argument morafa ţâră-
nească nealterată. 

O oaracteriistică dintre cole mai interesanle a dramei istorice este dată de prezenţa 
unor personaje-ţărani care exprimă revendicări la fel de valabile pentru momentul 
scrierii piesalor ca şi pemtru epoca pe care o reînvie. Cum se ştie, ele sînt în egală 
măsură evocări istorioe şi drame sociale. Iar problema socială cea mai arzătoare era, 
la 1867 (Răzvan şi Vidra), ca şi la 1879 (Despot Vodă) sau mai tîrziu, cea ţărănească. 
Ascensiiunea romanticului Răzvan se împleteşte cu lupta unor răzeşi spoliati pentru re-
dobîndirea drepturilor înscrise în vechi hrisoave. Eroul lexcepţional e împins nu numai 
de ambiţia Vidrei şi de destinul în care crede, o dată cu autorul, dar şi de nevoia de 
drepbate a norodului năpăstuit : „în ţara noastră cea mare şi bogală, măi băiete, / Sînt 
romârai ce pier în foame, sînt români ce pier de sete !" clamează Tanase, răzeşul ajuns 
cerşetor. Referirile continue la o probiematică socială — care înseamnă în primul rind 
raporturile ţăranilor cu boierii şi cu domnii asupritori — sporesc considerabil substanţa 
şi valoarea piesei, facilitează depăşLrea schemelor frecvente în epocă, sau în orice caz 
asigură dramei romantioe iromâneşti o notă specifică majoră. 

Intervenţia masivă a datului social, respectiv a personajelor ţărani cu nevoile, 
dar şi cu ţinuba lor moraiă exemplară, defineşte de attfel piesa de evocare istoricâ 
nu numai în cazul lui Haşdeu. Alecsandri are grijă să sublinieze că Despot e înlăturat 
de Tamşa, tocmai pentru că acesta e susţinut de poporul vlăguit de apăsarea 'aventurie-
rului : „Dreptatea, noi o cerem !... tu n-ai drepbul s-o ceri / Cînd ţara-i chiar prin tine 
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aidusă la piieire" — i se aidnesează Lknbă Dulce. Iar reprezenitarea demmităţii naţioxiale 
e laitribuiîtă aceluiaişi enou abia diferenţiat de masă : „Despot, sîntem ţărani. / Nu 
vindem ţara noastră, nici cugetul pe bani". Pentru aceşti scriitori, ţara înseamnă ţăranii. 
O nobilă dorinţă de a o rcpunc în drepturile ei i-a însufleţit pe toţi scriitorii însemnaţi 
ai veacului. Scriind despre ţărani, ei pledează o cauză, şi sînt adesea mai atenţi la 
justeţea ideii decît la transfigurarea artistică a acestei lumi. Li se potriveşte şi lor, 
poate chiar mai bine decît poeţilor şi prozatorilor, o observaţie a lui Tudor Vianu 
privind Caracterele specifice ale literalurii romune: „Atitudinea cea mai izbitoare la 
scriitorii români este atitudinea luptătoare, şi sentimentul care-i urmăreşte mai insistent 
este cel al participării la viaţa întreagă a poporului lor, în trecutul şi în luptele lui 
contemporane." 

Sorierile diramatice memorabile, de mare rezdstenţă artistkă, sînt, e drept, puţine, 
compasiunea sau solidairitatea dramaturgilior ou ţărănimea răinînînd de multe ori la 
nivelul declaraţiei, mai imeficimtă estetic în teatru ca în oxicaxe alt gen. Observaţia 
adîncă, sintetizată în tipuri semnificînd o condiţie, ne întîmpină destul de rar. Liniile 
principale pe care s-a dezvoltat teatrul au fost comedia şi drama istorică. în comedie 
ţăranii îşi aflau cu greu locul, mai întotdeauna unul periferic, căci obiect al rîsului 
nu puteau fi. I-a inclus în alcătuirea ei drama istorică, acordîndu-le un spaţiu mult 
mai larg decît îngăduia în mod obişnuit formula romantică. Sau piesa pregnant liricâ, 
feeria, proiectîndu-i în legendă, relevîndu-le frumseţea sufletească (Sî?iziana şi Pepciea, 
înşir-te mârgărite). Specia cea mai favorabilâ ar fi fost evident, drama realistă. 
Realişti au fost însă la noi mai ales prozatorii, care au şi realizat mari creaţii, începînd 
de la jumătatea veacului. Cînd aceştia au scris teatru, rezultatele au fost incomparabil 
mai puţin substanţiale, ca în cazul lui Slavici, adînc observator în nuvele de inspiraţie 
ţărănească, dar superficial într-o comedie ca Fata de birău. în general însă, realismul 
a fertilizat comedia, prilejuindu-i atingerea apogeului. Tema de care se ocupă însem-
nările de faţă n-a prea avut cum profita de aceasta. E curioasă slaba cultivare a 
dramei într-o epocă de avînt al realismului. Cea mai bună dintre ele, Năpasta, o 
datorăm geniului unui comediograf. S-a observat de la început că, deşi absolut remar-
cabilă Năpasta nu e de valoarea marilor comedii ale lui Caragiale. Lucrul se explică 
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desigur, prin. felul special al înzestrării autorului, dar ,şi prin lipsa unor antecedente 
de niyelul cbmediilor lui Alecsandri, de pildă. Dramele lui realiste sînt încă şi mai 
departe de valoarea comediilor. Izolată prin înălţimea ei, fără o ascendentă compa-
rabilă, şi fără să fie cap de serie, Năpasta înseamnă un moment în literatura dra-
matică despre lumea' rurală. Investigaţia psihologică, consistenţa personajelor şi rigoa-
rea conflictului dau o expresie artistică neobişnuită unor realitâţi umane de care 
teatrul se preocupa de la începuturile lui. Ar fi putut marca debutul unei faze supe-
rioare a dramei realiste. Dai nu s-a întîmplat aşa. O generaţie de prozatori şi de 
poeţi e în plină afirmare, drama e lăsată, cu rare exccpţii, fie în grija unor autori de 
mîna a doua în cel mai bun caz, fie, în cazul abordării ei de către scriitorii de pre-
stigiu/ situată pe un plan secundar al activităţii lor. Caragiale însuşi, scrie, interesat în 
continuare de viaţa ţăranilor, nuvele. Rcalismul e de altfel curînd, la începutul secolului, 
stînjenit în dezvoltarea lui de intervenţia unui romantism degradat : semănătorismul. 
Prin doctrina lui estetică, atît cît se poate vorbi de aşa ceva aci, în orice caz prin 
viziunea asupra realităţii pe care o propune, semănătorismul era nefavorabil cu deose-
bire teatrului. 0 realitate epurată de conflicte n-are cum să-1 intereseze pe dramaturg. 
Era normal ca, în limitele acestei orientări literare, teatrul să nu realizeze valori nota-
bile. Epoca e din ce în ce mai mult a poeziei, îlustrată mai ales de tendinţele pornite 
din Macedonski. 

Satul poate fi regăsit constant. în proza şi poezia anilor din jurul lui 1900 şi 
răscoalele frecvente au provocat reacţii lirice lui Alecsandri sau Coşbuc. Lucrul se va 
repeta în cel mai tragic dimitre momentele existenţei ţărănimii noastre. Literatura a con-
semnat imediiat pagina de isforie sîngeroasă, în expresii adesea remarcabile. S-a scris 
însă o singură dramă de o oarecare ţinută : Lupii lui Vissarion. Evocarea împrejură-
rilor care au dus, în 1907, la marea încercare justiţiară a ţărănimii şi la desfăşurarca 
ei avea nevoiie de cadroil Larg şi de vigoarea realistă a unei drame de tipul Ţesutorilor 
ihii Hauptmann. Piesa lui Vissarion satisfacc doar parţial asemenea cer.inţe, liniile mai 
ferme sînt estompate de un sentimentalism mai nelailocuil lui ca oricînd. Personajele 
sînt mai degrabă scheme decît tipuri, cum schematioe sînt şi faptele menke să fie ar-
gumente. Solidaritatea scrikorului cu victimele mizeriei şi ale represiunii este reală, 
dar neputîndu-se obiectiva devine mieliodiramatkă şi deci fără efect artistic. Faza marilor 
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Sccnă din „Copiii pâmîntului" de Andrei Corleanu Cnoua distribuţie) — Teatrul Naţional „I. L. Caragiale". 

creaţii realiste era parcă încheiată deocamdată, literatura noastră e din nou precum-
pănitor lirică. Atmosferă propice fanteziei dramatice, basmului, legendei : Inşir-te măr-
gărite, Legenda funigeilor, Trandafirii roşii. Chiar cînd se încearcă drama realistă, Ikis-
mul rm se poate retrage şi îneacă in cele dîn urmă oanstrucţia. Alteori, ca în Săptămina 
luminată a liui M. Sâulescu, efectul nociv se datoreşbe unei viziuni inadecvate. Dcscrierea 
lumii răsculate în 1907 va reveni, prozei, imediat (prin Spiridon Popescu, de pildă) sau 
mai tîrziu (prin numeroase scriieri, dominjatje de dqpairte de Răscoala). Ceea ce ar fi 
putut face cu mijlioace proprii drama realisită a roalizat romanul-epopee. Era probahil 
singura formulă în stare să fixeze ampla şi dramatica desfâşurare din primăvara de-acum 
60 de ani. în general, tema ţărănească va fi tratată în perioada dintre războaie aproape 
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exclusiv de prozatori. Teatrul e mai bogat decît înainte. dar îndrumările tematice sînt 
altele. Explicaţiile sînt cele ştiutc şi trebuie repetate. Orientările estetice moderniste au 
pledat imsistent şi ou succes pentiru urbanizarea literaturii şi au ajums chiar la prejude-
cata imposibilităţii unei drame ţărăneşti. Cît despre cele traditionaliste, ele au afectat 
mai ales poeziia şi, în măsura în care însemmau un neoscmănătorism, nu puteau promova 
efectiv teatnul. Este oert că progjnesele de viziune şi de expresie realizate de literatura 
română s-ar fi putut răsfrînge pozitiv şi în piesele de inspiraţie ruralâ. Fiindcă a scrie 
despre ţărami îniseamină a scrie despre om în una din ipo&tazale lui sociale şi morale cu 
nimic mai puţin complicate şi revelatorii decît altele. Nota proprie o dau aci amumite 
elemente constitutive ale înţekgerii Lumii, umele atitudini definitorii în relaţiile dintre 
oamemi, tot oeea ce alcătuieşte universul ţărănesc, din iinvestigarca căruia proza noastră 
a reaiizat capodopere. Siimplisimul omului de la ţară s-a dovedit de mult a fi o inven-
ţie a scriitoriuiliui oare-1 cuinoaste şi-1 judecă superficial, reducînd un întreg univers la 
formule de limbaj şi la gestairi stexeotipe. Nu puitam totuşi să nu notăm, pemtru amii 
interbelici, piesele — modeste — din ciclul Teatru sălesc ale lui Victor Ion Popa, cu 
totul meritorii însă în activitatea lui de animator teatral, de organizare a unui teatru 
despre şi pentru ţărani, dramatizarea romanului Ion de către Mihail Sorbul, piesa lui 
Andrei Corteanu Copiii pămîntului, mai pregnant realiste, dar fără a realiza nici elc 
profunzimea şi rafinarea la care ajunge în acest moment drama pe alte teme, prin 
Camil Petrescu în primul rînd. 

Parioada mai nouă a istoriei noastre literare este, şi în ceea ce priveşte teatrul 
de inspiiraţie runală, una de resuirecţie. S-au scris în anii de după Eliberare mimeraase 
piese care-şi propun să reflecte noile reailităţi în curs de constituire din lumea satului : 
Ziua cea mare de Maria Banuş, Poarta de Paul Everac, în Valea Cucului de Mihai 
Beniuc, Uriaşul de la cimpie de M. Davidoglu, Vlaicu şi feciorii lui de Lucia Demetrius, 
lndrăzneala de Gh. Vlad şi încă altele. Epoca a fost generoasă pentru scriitori. Modifi-
cările adînci pe care le-a cunoscut conştiinţa ţăranului angajat în procesul revoluţiei, 
coofruintaraa dinitre o mentailitaite mai conservatoare, explicabilă istoriceşte, şi noile 
valori şi idealluri ofereau neîndoielnîe o substanţă potirivită dramei în primul rîmd. 
A-il urmări pe ţăran în această devenire însemna a fixa nişte mutaţii, larg semmifica-
tive, pinoduse în conştiimţa omului despre el însuşi şi despre lume. Piesele amiintite şi 
meamimtite au ilustrat umole dimtre momentele acestui proces, uneori, cu destulă acuitate 
a observaţiei. în 'Orice oaz, „morodul" lui Iordache Golescu a ocupat scena într-o măsură 
mai mare ca oricîmd, în reprezentări diferenţiatc, cel mai adesea simmle siluete, dar 
m-au lipsit niici personiaj'ele închegate. rotunjite. Mai aproape de autentic a fost sur-
prinsă natura conflictelor. 0 anume sfială de ciocnirile violentc a condus însă nu o dată 
la atenuarea lor sau la rezolvarea grăbită, demonstraţia artistica cedînd astfel locul 
soluţiei didactice. 

Mai vechea prejudecată despre posibilităţile imegale implicate în diferitele teme, 
mai exact spus despre gradul deosebit de oomplioaţie şi adîncime problematică ce ar 
•caracteriza mediile sociale, pare a nu fi dispărut cu totul. Ea rezistă probabil datorită 
unei considerări superficale a realului, unei abordări „orizontale" a lui, după criteriul 
geografiei sociale. O perspectivă mai filozofică, pe care proza noastră narativă şi-a în-
suşit-o de mult, cu rezultate excepţionale pînă în zilele noastre, a lipsit în general 
dramei ţărăneşti. Romanul rural a atins pragul de sus al valoirii în cazurile în care a 
înfăţişat ţăranul nu pur şi simplu ca ţăran, ci ca ipostază a umamului. Neîncrederea în 
anumite teme provine din compromiterea lor printr-o tratare superficială, cu sensuri 
limitate la mediul respeotiv, şi de fapt nici aooJo. Gîmd există Ion şi Moromeţii, nimemi 
nu mai poate avea rezerve faţă de proza rurală. E adevărat, dramaturgia noastră mu 
cunoaşte un echivallent al acestora. Apariţia lui a întîrziat, dar nu e deloc iinposibiiâ. 
Gondiţia e : un mare soriitor, adică umul care să vadă în ţăran un om de adîncime spi-
rituală şi de frumuseţe sufletească, capabil de a fi îmtruchipat într-iun erou exemplar. 
Dar masterea aoestui umicat nu se poate produce deoît într-un oadru favorabil. Drama 
ţărănească (am folosit mereu 'termenul în acceptia de genj trebuie să timdă în toate 
manifestările ei sjpre aceasta. Ea nu poate subzista decît străduindu-se neîncetat să se 
depăşiească, să treacă dimcolo de iilustrairea unui mediu social cu problemele lui îngust 
înţelese. O lume ca aceea pe care inceputul de primavarâ ne-o face atît de prezentă cu 
vitalitatea şi cu amimtiirea durerilor ei treoute nu poate să nu ofere observatorului adînc 
materialul unor sinteze artistice superioare. 
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